



望 厦 聖 方 濟 各 聖 堂 月 報

IGREJA DE SÃO FRANCISCO XAVIER

第二十七期

2010年2月

歡樂慶節的背後

當你接到這期堂區月報之時，「春節」離你不遠了，要向你說恭喜恭喜，恭喜你一年安和喜樂，事事感恩，善與人同，主恩常臨你家！

節日帶來喜樂和期望，所以節日在所有民族的文化裏都佔重要的位置，節日可說是一個民族的文化圖表。文化愈深厚的民族，其擁有的節日愈多，看看我們中華民族可以略知一二。我們的信仰也以慶節帶動活力，以主耶穌的一生作為教會裏慶節的核心，是基督信仰文化的特色；此外，聖人聖女的節日則是另一種文化養份，叫我們在仰望天主子的同時，也以聖人聖女的忠誠勉勵自己天主子女身份上進的心志。

節日有人的成份也有大自然的踪影。中華民族的二十四節令就是一個好例子。公曆的普遍使用令許多年輕的澳門人忘記了中華民族傳統的農曆，可能除了年初一，正十五，中秋等放假的日子吧。

事實上，傳統農曆所載的節令讓人記得大自然，叫人和大自然合作，令人看到人是大自然的一部份，不要和大自然為敵，不要糟蹋大自然。科學和技術發達是人類的祝福，可以改善許許多多人的生活，如加強人與人的溝通、增強消息的傳遞、令民智普遍增長，又令人生活得更舒適，真是好處多多；我們不正是享受其中的美好嗎？可是人類過火地用科技帶來的方便，以至用科技成為只為方便自己享受的利器，傷害弱勢的群體，本來協助人和大自然合作的科技令人脫離這種和諧的理想；有一些人以為可以用科技控制別人 / 別國 / 另一個民族的生死，以為自己是神。本來是由神得來的智慧和能力，竟然使人離開神，不是很可惜和十分可怕的事嗎？所以當今教宗本篤十六世去年發

表的《在真理中實踐愛德》通諭中，就提醒在享受由科技發展帶來的財富和權力的人，切勿忘記自己在整個大自然中的位置，誤用科技，也忘記神在宇宙中的位置，以至在科技中享用一切發明而離開真理。

在我們歡慶春節的愉快中，期望大家在歡樂之餘也記得上主給我們的恩賜，這些恩賜可能會日暫遺忘的呢！當家人團聚、前往拜年、給人送禮、接受人家的利是等行動中可以添多一點欣賞和謝恩；當看到桃花或者看到下雨，記得自己和大自然的關係，記得上主的厚愛。春節是年中一次和大自然接觸的機會，它傳達生機的訊息，在科技發達的時代，在高樓大廈林立的街道上，在日漸見不到樹林和田野的空間，春節來得特別重要，特別可愛！

鍾神父



韋神父的信

各位親愛的朋友：

大家好嗎？我在巴西向大家問好並祝願各位有一個美好幸福的2010年。我在巴西很好，很享受與我的家人和朋友共渡美好的時光。聖誕節慶典是一個祝福，我在村莊主持彌撒聖祭，並重見那些自我小時候已認識的家庭，這實在是太美好了！在今年的首天我們一家團聚了！我的父母極其高興地看見他們十一名子女回家了！我們在家裏舉行彌撒，那是一個很激動及獨特的一刻。我們全家共有51名成員，只有兩名姪兒及妹夫未能出席。放假這些日子我基本上是留在家中，與父親到農場工作或在家幫手做家務。在星期天，我會到附近不同的教堂參與彌撒。我在巴西很多時間是與我的家人和親戚共處，並享受這個美麗的地方。

在此，我祝願你和你的家人一切安好！願主祝福你們！

韋神父



■ 韋神父的父母



■ 韋神父為家人主持彌撒



■ 韋神父的大家庭

認識四旬期



今年二月十七日教會開始四旬期。

- 四旬期以聖灰禮儀開始，表示信友開始準備主耶穌復活的慶日。
- 四旬期的精神是克己、齋戒和祈禱，藉此回心轉意，皈依上主的道路。四旬期中教友會在週五，一個紀念耶穌受死的傳統日子，舉行拜苦路（或稱苦路善工），也會在這期間舉行避靜，去反思自己和上主的關係。在澳門並以「大耶穌」聖像出遊呼喚信友們進入這個神聖的時期。
- 至於齋戒，是清心寡欲的行動。教會裏有大齋和小齋的修維。現時教會要求教友守大齋的日子有兩個，就是聖灰禮儀日和主耶穌受難日。若聖灰禮儀適逢春節期間，華人教友則免去這本份；這是教會尊重華人風俗的做法。至於小齋則任何日子均可實行，在乎個人的靈性修維，不過四旬期裏的週五通常都會守小齋。年紀大和有病的都可免齋。可見守齋的意義，在於用克制食慾的方法，讓自己有更大的自主和醒覺走近上主。
- 聖灰禮儀是用灰燼撒在領受者頭上，表示悔改的行為。主禮者可以選用一句話提示領受者：“你們要回頭改過，信從福音！”或“人哪！你要記住，你原是灰土，將來還要歸於灰土。”
- 四旬是40之謂也，由二月十七日到復活節何止40天，這四旬如何計得？這心水清的問題，是一個好問題，其中的妙處是，由這天起到復活節(今年是4月4日)，除去主日外就是40天囉；記住啦，因為「主日」無論那一天都是慶祝主耶穌復活的日子，不是悲愁的日子，所以不計算在四旬之中。

祝大家有一個值得慶祝和感恩的四旬期。

主日學學生與大自然談情說愛

大家都同意，要推行環保這個訊息，最重要是教育年青的一代，要珍惜大自然的一切。我們在策劃主日學冬日親子郊遊時，亦是以這個主題為目標的，這也是我們選擇路環「金像農場」的原因之一。除了孩子們最熱愛的燒烤活動之外，農莊之旅重點節目還包括「田園漫遊」，及隨後的一個以「與大自然談情說愛」命名的講座。

「田園漫遊」對我本人來說，是一大驚喜，本以為只是在菜田間走走，嗅嗅田園氣息而已，卻原來有一位工作人員沿路為我們導賞，這位女士非常專業，她為我們講解有機果菜和普通的有何不同？為何有機食品比較有益健康？她展示了一些用來製造煙草的植物，要孩子們猜猜其用途，原來害蟲是害怕煙草的氣味的，栽種這種植物，目的是防止濫用農藥。她還邀請孩子們嘗試用味覺分辨出一些用來製作食物調味料的植物，有一種葉的氣味，讓我們想起「白箭牌香口膠」的味兒，有趣極了！還有，要不是導賞員的提示，還真的忘了原來一棵荷花，除了觀賞用途之外，

幾乎每一個部份都可以派上用場呢！最後，導賞員還拔起一兩個蘿蔔讓孩子們帶回家，令他們雀躍不已！

相比之下，名為「與大自然談情說愛」的講座，是較為靜態的一個活動，大夥兒在一個陰涼的地方坐下來，舒舒服服地聆聽一位大哥哥講解，有關棲息在澳門的各種動物，魚類和飛鳥。想不到在我們的熟悉的離島上，居然有數以百計不同品種的動物在生活，據講解員的描述，以前的品種比現在還要多，要防止動物的流失，我們真的要好好保護該處的自然生態環境。

此次農莊之旅，讓孩子們在開心玩樂之餘，還上了非常充實的一課。和田野農作物親密接觸，更有效地加深他們對大自然的認識。自然生態講座，讓他們了解保護環境的重要。即使簡單的燒烤活動，也讓他們學習互相幫助。更令人欣慰的是，同學們終於找到比手上的遊戲機更吸引的東西呢！



導盲犬

一天，一個盲人帶著他的導盲犬過街時，一輛大卡車失去控制，直沖過來，盲人當場被撞死，他的導盲犬為了守衛主人，也一起慘死在車輪底下。

主人和狗一起到了天堂門前。一個天使攔住他倆，為難地說：「對不起，現在天堂只剩下一個名額，你們兩個中必須有一個去地獄。」主人一聽，連忙問：「我的狗又不知道什麼是天堂，什麼是地獄，能不能讓我來決定誰去天堂呢？」

天使鄙視地看了這個主人一樣，皺起了眉頭，她想了想，說：「很抱歉，先生，每一個靈魂都是平等的，你們要通過比賽決定由誰上天堂。」主人失望地問：「哦，什麼比賽呢？」天使說：「這個比賽很簡單，就是賽跑，從這裡跑到天堂的大門，誰先到達目的地，誰就可以上天堂。不過，你也別擔心，因為你已經死了，所以不再是瞎子，而且靈魂的速度跟肉體無關，越單純善良的人速度越快。」

主人想了想，同意了。天使讓主人和狗準備好，就宣佈賽跑開始。她滿心以為主人為了進天堂，會拼命往前奔，誰知道主人一點也不忙，慢吞吞地往前走著。更令天使吃驚的是，那條導盲犬也沒有奔跑，它配合著主人的步調在旁邊慢慢跟著，一步都不肯離開主人。天使恍然大悟：原來，多年來這條導盲犬已經養成了習慣，永遠跟著主人行動，在主人的前方守護著他。可惡的主人，正是利用了這一點，才胸有成竹，穩操勝券，他只要在天堂門口叫他的狗停下就可以了。

天使看著這條忠心耿耿的狗，心裡很難過，她大聲對狗說：「你已經為主人獻出了生命，現在，你這個主人不再是瞎子，你也不用領著他走路了，你快跑進天堂吧！」可是，無論是主人還是他的狗，都像是沒有聽到天使的話一樣，仍然慢吞吞地地往前走，好像在街上散步似的。

果然，離終點還有幾步的時候，主人發出一聲口令，狗聽話地坐下了，天使用鄙視的眼神看著主人。這時，主人笑了，他扭過頭對天使說：「我終於把我的狗送到天堂了，我最擔心的就是它根本不想上天堂，只想跟我在一起……所以我才想幫它決定，請你照顧好它。」



天使愣住了。主人留戀地看著自己的狗，又說：「能夠用比賽的方式決定真是太好了，只要我再讓它往前走幾步，它就可以上天堂了。不過它陪伴了我那麼多年，這是我第一次可以用自己的眼睛看著它，所以我忍不住想要慢慢地走，多看它一會兒。如果可以的話，我真希望永遠看著它走下去。不過天堂到了，那才是它該去的地方，請你照顧好它。」

說完這些話，主人向狗發出了前進的命令，就在狗到達終點的一刻，主人像一片羽毛似的落向了地獄的方向。他的狗見了，急忙掉轉頭，追著主人狂奔。滿心懊悔的天使張開翅膀追過去，想要抓住導盲犬，不過那是世界上最純潔善良的靈魂，速度遠比天堂所有的天使都快。所以導盲犬又跟主人在一起了，即使是在地獄，導盲犬也永遠守護著它的主人。

天使久久地站在那裡，喃喃說道：「我一開始就錯了，這兩個靈魂是一體的，他們不能分開……」

靜默一分鐘：這個世界上，真相只有一個，可是在不同人眼中，卻會看出不同的是非曲直。

這是為什麼呢？其實，道理很簡單，因為每個人看待事物，都不可能站在絕對客觀公正的立場上，而是或多或少地戴上有色眼鏡，用自己的經驗、好惡和道德標準來進行評判，結果就是——我們看到了假像。

(網上轉載)